

# DEBRECENI UJSÁG

Alapítvány  
Első óra  
Más óra  
Harmadik óra  
Negyedik óra  
Péntek

Írta: Nemzeti Múzeumok  
Budapest.  
Bemutató.  
Ár: 2 P 50 f  
7 P 50 f  
Közzététel: 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lektor: **THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth uca. 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik minden napot kivéve minden nap

## Meddig bírják?

Az újdonsült jugoszláv államot a belső torzalkodások, a parlament ülésén elkövetett gyilkosságig fajult gyűlölet lángjai emésztették hosszú hónapok óta. A politika tudós doktorai nem találták meg a betegségre a medicinát, a katasztrófa minden pillanatban várható volt. És akkor jött a gélgrádi ukáz. Ugy jött, mint a tanács-talan orvos kezében a boncoló kés. Felvágja a beteg test rejtett üregeit, hát ha ott benn talál valamit. És ha nem talál, akkor legfeljebb az operáció kintőn sikerült, de a beteg meghalt. — Mindegy. Nem kockáztat semmit, rosszabb nem következhetik az operáció után, legfeljebb jobb.

Megtörtént tehát az operáció és most Belgrádban is, Zágrádban is, Szabadkán is, Laibachban is azt a bizonyos jobbat remélik, ami következhetik. De az is lehet, hogy csak a szerb cenzurán átszivárgó hírek szólnak így, a valóságban senki sem reménykedik a jobban, hanem mindenki érzi, hogy gyökeres változások küszöbére jutott a szerb állam. Egy ma még zárt ajtó elé, amelyről senki sem sejtí, mi van mögötte.

Jellemző, hogy Bukarestben, ahol semmivel sem rózsásabbak az állapotok, mint Belgrádban, a szó szoros értelmében riadalmat keltett a belgrádi állami csiny. Nem azért, mert a diktatúrát proklamálta, mert Szerbiában eddig is diktatura volt, hanem azért, mert az új államalakulások tizesztendős nagy jubileumi céccal egyidőben pecsételte meg azt az igazságot, hogy ezek az új államok vulkánra vannak építve és soha sem lehet tudni az este lefekvésnek, mit hoz a reggel? Megéri-e az új állam a reggelt, vagy robban.

Minket se tévessen meg a belgrádi ukár azért, mert nyíltan proklamálta a diktatúrát. Más államok, hatalmas államok is rákényszerültek az új légkörben a diktatúrára. Ezek a hatalmas államok azonban nemzeti és nemzetiségi szempontokból egységesek. De nem így Szerbia. Itt a diktatura annak beismerése, hogy az államot, a mesterséges egységet szétfeszíti a nemzeti és nemzetiségi gondolat ősi és másképp, mint korbáccsal, meg nem zabolázható ereje.

És ha ebből a szempontból mérlegeljük a belgrádi ukáz jelentőségét, akkor egy olyan államnak alkotmányos csődjével állunk szemben, amelyet a hazugság sárából ragasztottak feeskéféseknek az új Európa cikornyás verandájának eresze alá. És miokor az igazság napja rásütött erre a sárból dagasztott alkotmányra, akkor szertemállott, lehullott. Az a kérdés tehát, vissza tudják-e ragasztani a fészket ez eresze alá a szerb szuronyok és ha visszazagasztják, meddig bírják strázsálni, hogy ismét szét ne essék.

## Olaszországban többen megfagytak a nagy hidegben.

Prágában husz fokos hideg volt az éjjel. Villamoskocsikat fordított fel Fiumében és Triesztben a bóra.

### Magyarországon 18 fokos a legnagyobb hideg.

Milánó, jan. 10. Nehány nap óta egész Felsőolaszországban télésre fordult az idő. Mindenütt rendkívüli fagy lépett fel és a hőmérő átlag tíz fokos hideget mutat. A vidéki városokból és falvakból érkező jelentések szerint a nagy hidegben többen megfagytak. Umbriában hirtelen hőzuhanás állott be és a hőmérő olyan mélyre süllyedt, amilyenre évszázadok óta nem volt példa. Triesztben és környékén bóra dühög, amely úgy a szárazföldi, mint a tengeri közlekedést teljesen megbénította. Trieszt és Fiume uccáin még a villamosközlekedést is be kellett szüntetni, mert a bóra több villamoskocsit felborított. A Dolomitokban szibériai hideg uralkodik. A hőmérő helyenkint huszonöt fok mínuszra süllyedt. Az alpesi tavak és vizesések befagytak.

### DEBRECENBEN HÉT FOK HIDEG VOLT.

Nyugatról és északnyugatról Magyarország, Erdély és Románia fölé került a hideg. Még elég kemény, de nem abnormálisan alacsony a hideg az ország nyugati területén, különösen pedig az ország nyugati felében. Budapesten valamivel enyhébb az idő, mint tegnap volt. Nyolc fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel a fagyponthoz.

Debrecenben csak hét, a Turkevértől pedig csak négy fok hideget jelentettek. Ezeknek az adatoknak a kétszereséről érkezik híradás az ország nyugati részéről.

Szombathelyen tizenhárom, Magyaróvárott tizenhét, Kaposvárott pedig minusz tizennyolc fok volt a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet.

Napközben meglehetősen emelkedik hőmérséklet, bár a fagyponthoz sehol sem jutott. Budapesten napközben két fokos. Debrecenben három, Szegeden kettő. Magyaróvárt nyolc. Pécsen pedig hat fok volt tegnap a legalacsonyabb hőmérséklet. Csapadék sehol sem volt.

Körülöttünk a külföldi országokban elég alacsonyan áll a hőmérő.

Felsőolaszország igen szenved a nagy hideg miatt. Turinban tizenhárom fok hideg volt. Milánóban már csak hét. Páduában négy. Triesztben pedig kilenc fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. Rómában is a fagyponthoz áll a hőmérő.

A Balkánon is nagyon erős a hi-

deg. Szerbiában sok helyen tizenkét-tizenhárom fok van. Romániában pedig tizenhat fok körül áll a hőmérséklet. Kolozsváron tizenhárom fok volt ma reggel hét órakor. Svédország és Oroszország, ahol néhány nap előtt még nagy hidegek uralkodtak, ma már jóval enyhébb. Stockholmban például csak hat volt. Archangelszkban pedig csak két fok hideg van.

A most uralkodó hideg nem abnormális. A feltűnő csak a mai időjárási helyzetnél az, hogy rendkívül ma-

gas barométerállás mellett nem fuldosan alacsony a hőmérséklet. Pedig rendes körülmények között az ilyen magas légnyomásokkal, például igen sok helyen 790 milliméteres barométer állást olvastak le — rendszeren nagy hideg jár együtt.

### FALVAKAT TEMETETT BE SPANYOLORSZÁGBAN A HÓ.

Santander, jan. 10. A környéken továbbra is havazik. Több falut a hó egészen betemetett. A falvak lakóit kenyérszegénység fenyegeti.

## Berlini lapvélemény Mussolini béke-revizíós beszédéről.

Berlin, jan. 10. Mussolininek a békeszerződésekké kapcsolatban legutóbb tett nyilatkozatáról a Tag a következőképpen ír:

Mussolinis méltatlan kifejezésre jutatta azt a véleményét, hogy 1919-ik évi diktátumokkal teremtett helyzetet

az európai szervezett békétlenséget nem tartja örök érvényűeknek. A békét nem a revíziós követelés veszélyezteti, ahogy ezt a francia propaganda elvitatni akarja, hanem a párisi bosszu diktátumok mellett való kitarás.

## A közigazgatási reformot és a sajtó novellát tárgyalja legközelebb a képviselőház.

Január 15-én kezdi meg üléseit a képviselőház.

Budapest, jan. 10. A minisztertanács tegnap többek között a Ház munkarendjével is foglalkozott, tekintettel arra, hogy a házszabályok értelmében az új ülészek esetét a bizottságoknak újból le kell tárgyalniuk mindazokat a javaslatokat, amelyeket annak idején benyújtásuk után a bizottságok már letárgyaltak.

A január 15-én összeülő parlament első ülésén csakis olyan kisebb javaslatok kerülhetnek napirendre, amelyeket a bizottságok már letárgyaltak és most nem okoznak különleges munkát az ismételt bizottsági tárgyaláson. — Ilyen javaslat bőségesen áll rendelkezésre, úgy az igazságügyi, mint a kul-

tusz és népjóléti tárca köréből. Mindaddig tehát, amíg a Ház közigazgatási bizottsága a közigazgatási reformot letárgyalja, elég munka áll a Háznak rendelkezésére.

Beavatott helyről úgy értesülünk, hogy a közigazgatási reform letárgyalása után minden valószínűség szerint a sajtónovella, utána pedig az 1919—30 évi állami költségvetés kerül napirendre.

Ma délelőtt Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkár hosszabb tanácskozást folytatott Bethlen miniszterelnökkel különböző belügyi kérdésekről. A tanácskozáson szóba került az adonyi kerület ügye is.

## A lengyel köztársaság elnökének fia a kormányzónál.

Adatta a lengyel Fehér Sas rendjelét.

Budapest, jan. 10. Csütörtök délelőtt ünnepélyes kihallgatáson jelent meg a kormányzónál a lengyel köztársaság elnökének fia, Moscický Mihály a kabinetiroda helyettes főnöke

Matusovsky Ignác budapesti rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterrel egyetemben és átnyújtották a kormányzóknak a lengyel köztársaság elnöke megbízásából a Fehér Sas

rendjelvényeit. Az ünnepélyes aktusnál közreműködtek dr. Walkó Lajos külügyminiszter és dr. Vértessy Sándor a kabinetiroda főnöke. Délután egy óra 30 perckor a kormányzó és felesége villásreggelit adtak, amelyre hivatalosak voltak a fentiek kivül Lasarsky követségi tanácsos, Ciechanowicky követségi titkár és Scholz folyamór kapitány, a kormányzó szolgálattevő szárnysegéde.

#### A BÉKESZERZŐDÉS REVIZIÓJA A FELSŐHÁZ KÜLÜGYI BIZOTTSÁGA ELŐTT.

Budapest, jan. 10. A felsőház külügyi bizottsága január 16-án, szerdán délelőtt 11 órakor ülést tart. A bizottság az aktuális külpolitikai kérdéseket vitatja meg, utána pedig a mexikói vallásüldözés, a trianoni szerződés revíziója és a magyar kisebbségi jogok védelme ügyében a felsőház által tárgyalás és jelentéstétel céljából hozzá utalt feliratokkal foglalkozik.

#### A SKODA MŰVEK IGAZGATÓJA MEGHALT.

Bécs, jan. 10. A Skoda művek volt igazgatója Skoda Károly ma reggel Semmeringen meghalt.

#### A DEBRECENI VENERIÁS BETEGGONDOZÓ INTÉZETEK LÉTESÍTÉSE.

A múlt héten a polgármesteri hivatalban nagy fontosságú értekezlet volt nemi beteggondozó intézetek létesítése ügyében. Az értekezleten, melyen dr. Vásáry István polgármester elnököl, résztvett a kultuszminisztérium, a tudományegyetem és a Társadalombiztosító intézet kiküldöttje is.

Az értekezlet egyhangulag állást foglalt a veneriás betegek gondozó intézetek felállítására mellett s ilyen értelemben tett javaslatot a városi tanácsnak.

A hétfői közgyűlés fogja kimondani a nemi beteggondozó intézetek felállítását s egyben bizottságot küld ki a szervezeti szabályzat kidolgozására.

#### RÉVÉSZ IMRE ELŐADÁST TARTOTT NYIREGYHÁZÁN A BIBLIARÓL.

Nyiregyháza, január 10.

A nyiregyházi Leánykálvineumban szerdán vallásos délután volt. Nagyszámú és válogatott közönség előtt Révész Imre dr. debreceni lelkész tartott előadást a bibliáról.

Hitünknek és eszelekedeteinknek — egyetlen zsinórmértéke a biblia — mondtotta. A modern gondolkodásról és a bibliáról beszélt tovább.

A vallásos délután műsora keretében Dobay Sári vezetésével és Dobay Márta harmóniumkíséretével jól szerepelt az intézeti kórus. Nagy Vilmos tanítónőképzési tanár mondott ájtatos imát, míg a műsort közének vezette és készítette be.

**Már 50 fillértől kaphatók cserepes virágok.**  
Ményasszonyi és koszosleányi osokrok a legolcsóbb árban  
**Farkas Gyula Fial**  
virágüzletében,  
a Bika szállóval szemben.

## Megalakul a nagyszabású debreceni országos dalverseny társadalmi nagy bizottsága.

Gerlóczy Béla kormányfőtanácsos, az Országos Dalosszövetség elnöke és Szabados Béla is részt vesznek a nagygyűlésen.

Már többször írtunk arról a méreteiben is impozáns, kultur és gazdasági jelentőségében pedig alig felbecsülhető országos dalversenyről, amelyet június hó végén városunk falai között fognak megtartani s amelyre tizezernél több dalos sereglik Debrecenbe.

Ezt az ünnepséget jelentőségéhez méltóan lebonyolítani, úgyhogy az Debrecen városára és a résztvevőkre nézve is egyformán értékes és eredményes felelhetlen legyen, olyan erkölcsi kötelesség, amelyet Debrecen város társadalmának minden rendelkezésére álló erővel elősegíteni és támogatni kell.

A nagyarányú s kultur jelentőségű ünnepség sikerének biztosítására tehát éppúgy, mint volt Sopronban és legutóbb Szegeden, Debrecenben is meg-

alakítják a Társadalmi Nagybizottságot.

A megalakító gyűlést január 12-én, szombaton délután öt órakor a városháza nagyteremében fogják megtartani, amelyre a meghívottakat dr. Vásáry István polgármester bocsátotta ki.

A társadalmi nagybizottság ezen alakuló értekezletére Debrecenbe érkezik Budapestről: Gerlóczy Béla kormányfőtanácsos, az Országos Dalosszövetség elnöke s vele jön a magyar zenei élet több kitűnősége is.

Az értekezlet jelentőségére tekintettel várja az előkészítő bizottság a meghívottak teljes számban való megjelenését.

## Berlinben megdőböntő méreteket öltött a spanyoljárvány.

A rendőrök, villamosalkalmazottak és orvosok tizenöt százaléka fekszik betegen. A kórházak már csak a rendkívül súlyos betegeket tudják felvenni.

Berlin, jan. 10. A berlini spanyoljárvány állandó terjedése egyre jobban nyugtalanítja a berlini lakosságot. A lakosság körében nagy felháborodást kelt az a körülmény, hogy a hatóságok részéről eddig még semmiféle intézkedés nem történt a spanyolbetegek elkülönítésére és a fertőzés terjedésének megakadályozására. A spanyolbetegek pontos számát a kórházak és betegsegélyző pénztárak statisztikai adataiból nem lehet megállapítani, minthogy a kórházak most már annyira zsúfoltak, hogy a betegek nagyrészt nem tudják elhelyezni. A berlini nagy áruházak személyzetének mintegy tíz százaléka spanyolnáthában fekszik, ami az üzleti forgalmat természetesen kedvezőtlenül befolyásolja. A városházán a spanyolbetegek száma szintén tizetizenkét százalékra tehető. A spanyol-

betegséget a legjobban azok a foglalkozási ágak selylik meg, amelyek az utcához vannak kötvé. Így például a berlini rendőrség alkalmazottjai körében a spanyoljárvány rekordszámban terjed és a rendőröknek tizenöt százaléka betegen fekszik. A villamosvasutak és autóbusszvállalatok alkalmazottainak szintén körülbelül tizenöt százaléka fekszik betegen. A birodalmi vasutigazgatóság közlése szerint hasonló a helyzet a vasutj alkalmazottaknál is. A kórházakban nincsen szabad ágy s csupán a rendkívül súlyos betegeket veszik fel. A kórházak ápolószemélyzete szintén selylik a spanyoljárványt. Az orvosok, ápolók és ápolónők között mintegy 13—14 százalékra tehető a spanyoljárványban megbetegedett személyek száma.

## Az egyetemi központi épület előtti tér rendezése háromszázhatvankét ezer pengőbe kerül.

Az egyetem és a város közösen viselik a térérendezés költségeit. — Még ez év őszéig befejezik az egyetemi központi épület építését.

A debreceni egyetem tanácsa átiratot intézett Debrecen város tanácsához, hogy a központi egyetem épülete előtt levő Tisza István teret, amelyre a később megnyitandó Horthy Miklós sugárút fog torkollani, planiroztassa és rendezze.

A tér rendezésére azért van szükség, mert az egyetem központi épületének építkezési munkálatai a befejezéshez közelednek s ez év őszén át is fogják

adni rendeltetésének. A központi épület megnyitási ünnepségéhez pedig okvetlen szükséges a még cserjékkel és bokrokkal rendezetlenül álló teret a parkírozásra előkészíteni.

Borsos József műszaki tanácsnok el is készítette már a tér rendezésére vonatkozó költségvetést s eszerint a tér rendezésére vonatkozó költségvetést s eszerint a Tisza István tér rendezése 362 ezer pengőbe kerülne. Miután

azonban a terület nagyobbik része az egyetem tulajdonába ment át, abból az összegből a város csak 151 ezer pengőt vállal, az egyetemet pedig csak 211 pengő terheli.

Az átiratra tehát azzal fog válaszolni a városi tanács, hogy a tér rendezésére hajlandó, azonban ehhez szükséges, hogy az egyetem tanácsa gondoskodjék a rásó összeg fedezéséről s minhelyt erről értesítést kap, a városi tanács előterjesztést fog tenni a közgyűlésnek a várost terhelő 151 ezer pengő előteremtésére.

A 362 ezer pengőben nincs benne a parkírozás költsége, csupán a tér és a térre torkoló utcák, első sorban a Horthy Miklós sugárút elejének rendezése. A parkírozás költségét külön alapítják majd meg s az is hasonló arányban fog megoszlan a város és az egyetem között.

Amennyiben tehát az egyetem gondoskodik a 211 ezer pengős összeg rendelkezésre bocsátásáról, akkor a tér rendezését, az egyetemi épület megnyitása előtt, még ebben az évben végre fogják hajtani.

#### UJABB VASUTI KATASZTRÓFA CSEHORSZÁGBAN.

Budapest, jan. 10. A csehországi Lissa állomás mellett egy személyvonat teljes sebességgel nekirehant egy tehervonatnak. Mindkét mozdony összetört. A személyvonat podgyász kocsija és az első két személykocsi erősen megrongálódott. Két vasutas súlyosan megsérült. 17 utas többé kevésbé megsérült. Hivatalos közlés szerint a szerencsétlenséget a sűrű köd okozta.

#### AGYONVERTEK A CIGANYOK EGY FÖLDMŰVEST.

Budapest, jan. 10. Igalon Szabó Ferenc földműves rajtakapott két cigánylegényt, akik az erdőből fát loptak. Felszólítására a cigányok lerakták a fát, de megragadtak egy vastag dorongot és azzal addig ütlegelték Szabót, amíg eszméletlenül terült el a havon. Felépüléséhez kevés a remény. A két cigánylegényt letartóztatták.

#### NEM AD UCCAI ÁRUSÍTÁSRA ENGEDÉLYT A VÁROS.

Gombos István nyugalmazott vasutas azzal a kérelemmel fordult dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz, hogy a Piac uccán a főposta épülete előtt gesztenyét árulhasson. A főispán tekintettel arra, hogy a kérelem az I-ső foku iparhatósághoz tartozik, az áttette a városhoz.

A város közigazgatási ügyosztályának vezetője dr. Vass Károly a tegnapi tanácsülés elé hozta a nyugdíjas vasutas kérelmét és azt javasolta, hogy ne adjanak a részére gesztenyeárusítási engedélyt, mert az uccai árusok számát a lehetőleg redukálni kell. Ezt az elvet a tanács már eddig is a lehetőséghez képest keresztül is vitte s az uccai árusok számát 50-ről 25-re csökkentette.

A város a redukációt úgy akarja keresztülvinni, hogy az árusokat a betonbódéba helyezik el. Most is van egy üres betonbódé a Bethlen uccán s azt felajánlották Gombos Istvánnak.

**Bőrönd és bőrdíszművészet**  
Csak képesített bőrdíszművésznél vásárolhat **FEUERMANN** bizalommal  
**PIAC U. 26. Gambrius passage.**

**IZLÉSES PULLOWEREK KORCSOLYAGARNITURAK MELLÉNYEK**  
Márton Gyula és Fiánál, Piac ucca

Szilid szabott árak!

Szilid szabott árak!

## Ötvenezer pengős költséggel budapesti mintára kifejlesztik Debrecen főútvonalának világítását.

**Az állomástól a Kálvin-térig terjedő útvonalon új ivlámpasort szerelnek fel, a Piac uccán pedig kicserélik a gázlámpákat.**

A Piac ucca burkolásával és rendezésével kapcsolatban a város fő utvonalaának világítását is modernebb alapokra helyezik. A csütörtöki tanácsülésen Borsos József műszaki tanácsnok ismertette azt a tervet, amelynek alapján a Piac ucca világítását megoldani óhajtja a város.

A javaslat szerint a Petőfi tértől kezdve egészen a Kálvin-térig megjavítják a főutvonat világítását.

A világítás kérdésének rendezésénél 22 darab új ivlámpára van szükség, amit a főútvonalon az uttest fölé kifeszített dróthuzalon helyeznek el.

Ezútkívül az Arany Bika előtt és a Petőfi-téren néhány püspökötös póztára erősített ivlámpát helyeznek el.

A villanyivlámpák mellett szükség merült fel arra, hogy a járda szélén levő gázlámpákat budapesti mintára átalakítsák úgynevezett gombaégyre, amelyek nagyobb fényt árasztanak és magasabban lévén elhelyezve, jobban világítanak.

A városi tanács egyezben már foglalkozott a Hunyadi ucca világításának ügyével, s az ivlámpák terve ellen nem is merült fel kifogás, a gázlámpák kicserélését azonban nem fogadták teljes megnyugvással.

Az előirányzott tervek szerint ugyanis az új ivlámpák beállítása 32 ezer pengőbe kerül, míg a gázlámpák átcserelése 17 ezer pengős költséget jelent,

ugy ez összesen közel ötvenezer pengős költséget okozna a városnak.

Az ivlámpákat úgy csoportosítanák, hogy a megyeházától az Arany Bika épületéig öt darabban szaporítanák ezeket a nagygömböket, a többi pedig arányosan osztható be az útvonalon. A Petőfi-téri kertparkba is pásztorbotos ivlámpát helyeznek el a régi gázlámpa helyére.

Rimanóczy Béla, a világítási vállalat igazgatója, aki szintén részt vett a tanácsülésen, közölte, hogy

tulajdonképpen 6 vagy 7 új ivlámpa becserelésére van szükség, mert a többi az eddigiekből állítják össze. A gázlámpák kicserélésére pedig azért van szükség, mert az ivlámpákat éjjelkor leoltják a most égő gázlámpák nem elégségesek az utvonat megvilágítására.

Körülbelül 180 gázlámpa átalakításra van szükség s mivel Budapesten is ezt a rendszert vezették be, szükséges, hogy Debrecen legformalmasabb utvonatát is ilyen világítási rendszerrel rendezzék be. Azt javasolta, hogy elsősorban a 32 ezer pengős költséget kitevő ivlámpák költségét már ebben az

## BOR

**50 Hl-nél nagyobb mennyiségben esetleg kisebb tételekben is eladó**

a Csanak Testvérek szőlőtelepén, Ujfehértón. Értekezni lehet Debrecen, Ferencz József ut 24-28. sz. II. özv. Csanak Jánosnéknél.

éven szavazza meg a város, még pedig miután erre fedezet nincs a költségvetésben, hogy ne kelljen a miniszteriumhoz fordulni jóváhagyás végett, a világítási vállalat jövedelemszaporulatából fedezzék.

A következő évben ugyanilyen módon a gázlámpák átalakítását oldják meg.

Zöld József th. főjegyző hozzászólása

után a városi tanács úgy határozott, hogy keresztulviszi úgy az ivlámpák, mint a gázlámpák átszerelését és a költségeket a világítási vállalat fenntartási költségeinek terhére állítja be, miután így nem kell külön fedezetről gondoskodni. Így az egész ügyet a keddi rendkívüli közgyűlés elé terjesztik.

## Akcio a magyar daloktatás népszerűsítésére.

Énekkarokat szerveznek a magyar honvédségnél és a cserkészeknél.

Budapest, jan. 10. Az Országos Magyar Dalszövetség képviselőjében megjelent Klébelsberg kultuszminiszter előtt Gerlóczy Béla dr. kormányfőtanácsos, aki a magyar daloktatás népszerűsítése kérdésében memorandumot nyújtott át a miniszternek. A miniszter a memorandum alapján ankétot hívott egybe, amelyen Hubay Jenő, a zeneművészeti főiskola igazgatója és Radnai Miklós, az Operaház igazgatója ismertették a cseh muzsika által elnyomott magyar népdal válságát. Az értekezleten a miniszter ebben az értelemben

szólalt fel. Az Országos Magyar Dalszövetség kérelme az, hogy a szerkesztők, leventék, sőt a lehetőséghez képest a honvédség is kötelezően énekkarokat szervezzen és minden nagyobb községben legyen szakképzett tanerő, aki az énekkarokat vezetni tudja. E célból a tenitőképző intézetekben a dalkarok vezetése kötelező tantárgy legyen. Több felszólalás után a miniszter megígérte, hogy a memorandumban foglaltakat és az értekezleten elhangzottakat jóindulattal tanulmány tárgyává teszik.

## Az irásszakértőket hallgatták ki tegnap az Erdélyi perben.

Budapest, jan. 10. Az Erdélyi büntető mai tárgyalásán Kerekes Ignác biztosi elnök azt vallotta, hogy ő erőszakolta ki Erdélyi Bélától a 10 ezer dolláros biztosítást. Utána az irásszakértő tett vallomást a váltókon szereplő aláírásokról. Megállapította, hogy Forgách Anna egyetlen alkalommal sem írt alá váltót.

Utána a védelem irásszakértője monddta el véleményét. A millstatti névtelen levél valószínűleg egy magyar nő kezétől származik. Ezután az elnök bejelentette, hogy szombaton kerül sor az orvosszakértők véleményének ismertetésére. A tárgyalást szombaton folytatják.

## Uj nevet adnak az azonos nevű uccáknak Debrecenben.

Az eltörölt uccaneveket egyszerű magyaros nevekké pótolják.

Debrecen város tanácsának sok baja van az uccanevekkel s mint a városi tanács csütörtöki ülésén kiderült, most még újabb komplikáció is állott elő. Borsos József th. tanácsnok ugyanis bejelentette, hogy Debrecenben nagyon sok azonos, vagy nagyon hasonló uccanevezés van, amelyen okvetlenül változtatni kell, mert sok zavart okoz.

A műszaki ügyosztály vezetője rögtön fel is sorolt egy csomó ilyen ucca-

nevet, kérve, hogy a tanács intézkedjék azok megváltoztatásáról. Így például van Balogh Mihály ucca és Balogh Péter ucca, Böszörményi Pál ut, Böszörményi ut és Böszörményi vasuti sor. Ez utóbbinak a nevét Nánási vasuti sorra változtatták. Van továbbá Csók ucca, Csóka ucca és Csóka Pál ucca, ez utóbbi a tanács törölte. Van Diószegi ut és Diószegi ucca, az utóbbi szintén törölték, ugyszintén a Görczi Kovács uc-

## DEBRECENBEN LEGOLCSÓBB

NAPILAP A

## DEBRECZENI UJSÁG

EGY HÓNAPRA HÁZHOZ KORDVA

PENGŐ **2** PENGŐ

Előfizetni csak a kiadóhivatalban lehet: Debrecen, Kossuth ucca 3. sz., első emelet.

cát, mert van Gönczy ucca. A Csorba János és Csorba Lajos uccák közül az utóbbit törlik. Nagy vita volt a Hatvan ucca és a Hatvani István ucca körül, a mit nem is tudtak eldönteni. Nem sok értelme volna annak, ha a tanács arra az álláspontra helyezkednék, hogy megváltoztassa a Hatvani professzorral elnevezett ucca nevét, hiszen a Hatvani István uccát igazán nem lehet összetéveszteni Debrecen egyik legősibb uccájával a Hatvan uccával. A Honvéd és Honvédtemető uccaneveket változtatással hagyják, a Kis ucca, Kiss Áron ucca és Kiss Ernő uccák közül pedig a Köntöskerti Kis ucca nevét törlik. Van egy Keleti sor a Vargakertben és van egy a majorsági földeken. Az utóbbit törlik. A dr. Magoss György tér nevéből elhagyják a dr.-t. A Nagy János, Nagy József, Nagy Sándor József, Nagy Pál és báró Nagy Pál uccákkal nem tudtak mit csinálni, később kísérelnek meg valami megoldást. A Smsoni ut és Sámsoni ucca közül az utóbbit törölték, a Somogyi és Somogyi Pál ucca közül az utóbbit hagyták meg. A Széchenyi ucca, Széchenyi ut és Széchenyi kert ucca elnevezések sok zavart okoznak. A tanács elhatározta, hogy a Széchenyi kert ucca nevet törli, dr. Veress Géza tanácsnok pedig azt a helyes gondolatot vetett fel, hogy a Széchenyi uccát és utat egyszerűen Széchenyi utnak kellene elnevezni, folytatólagos házzszámmal. A Török ucca, Török Bálint ucca és Török András ucca közül az egyszerű Török uccát törölték el, a Veress ucca a Veres Máté ucca közül pedig az utóbbit.

Az eltörölt uccaneveket újjal pótolják, még pedig magyaros, egyszerű közérthető nevekké.

A BUDAPESTI ALPOLGÁRMESTERI ÁLLÁS HÁROM HIVATALOS JELÖLTJE.

Budapest, jan. 10. Budapest törvényhatóságának kijelölő választmánya csütörtökön délután Ripka főpolgármester emleke alatt ülést tartott és a megüresedett állásra 12 pályázó közül első helyen dr. Szabó Imre tiszti főügyészt, második helyen Csupor József, harmadik helyen pedig dr. Bercei Jenő tanácsnokot jelölte.

**GYUKITS kalap**  
Extra 23.— P.  
**Feketénél**

## Péntek este

rizzsel háziisan készült  
friss

## tüdős-, májas- és véres hurkák

izletesek és jók.

**Horváth Gábor, Kossuth ucca 13.**

Flóközlet: CSAPÓ U. 93. TELEFON: 6-78.

Zsirszalonna és hárj beszerzése gazdaságos.

## NAPIHIREK

**Időjárás.** Az időjárásban egyelőre lényeges változás nem várható.

**Vásáry polgármester és Ary főszámvéző Budapestre utaztak.** Dr. Vásáry István polgármester és Ary Lajos főszámvéző esütörtök délelőtt Budapestre utaztak, ahol az egyes minisztériumokban több fontos városi ügy elintézését fogják szorgalmazni. Ary főszámvéző pénteken délután jön haza, a polgármester azonban csak szombaton érkezik vissza.

**Hétfőn városi közgyűlés lesz.** A város törvényhatósága hétfőn, január 14-én, délelőtt 10 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart, amelyen több fontos ügy kerül tárgyalásra.

**Eredménnyel kecsegtetnek a hajduszoszolói olajkutatások.** A hajduszoszolói újabb mélyfúrásnál már 1500 méter mélységben járnak, ahol a szakértők állítása szerint már olajnyomok kezdenek mutatni, mert a furó által felhozott iszap erősen benzinszagú. Ha az iszapot nyomásnak teszik ki, sűrű barnáskék, olajszerű folyadék préselődik ki belőle. Gáz is nagyobb mennyiségben mutatkozik. Ha a jelek nem ezadnak, a hajduszoszolói olajkutatások eredménnyel fognak járn.

**A Jótékony Nőegylet műsoros táncestélye január 12-én.** Óriási érdeklődés nyilvánul meg városunkban a Nőegylet műsoros táncestélye iránt. Azt hisszük, hogy a tisztikaszinó helyiségei szűknek fognak bizonyulni az előkelő nagy közönség befogadására. A pompás műsor újabbban egy kedves számmal bővült: Berks Nóra és Éva, Des Combes Alice, Farkas Géza, Bessenyei György és Szögyény György adják elő a Párizs című énekes-táncos jelenetet. Aki jó helyet akar kapni, ajánljuk váltsa meg mielőbb jegyét Balogh és Riskó város-ház alatti üzletében. Számozott ülőhely ára 3 pengő, állóhely 1 pengő. Az estély kezdete 8 órakor.

**Gazdálkodók reggelig tartó táncvizsgálója a Korona dísztermében 12-én szombaton,** az új táncanfolyam 14-én veszi kezdetét.

**Elloptak egy 300 pengőről szóló betétkönyvet.** Vakmerő módon lopták el Kapusi Imre Bánk 81. szám alatti lakos betétkönyvét, bejött Debrecenbe, pár napra, ügyes-bajos dolgai elintézése végett. Ezen idő alatt itt lakó rokonánál szállt meg. Szerdán kocsijával tejet szállított. Utközben még megállott egy helyen s amikor ide bement takarékkönyvét a kocsin levő pokrócba rejtette el. A szegény embertől ismeretlen tettes ellopta a takarékkönyvet, amíg a lakásban bent járt. A takarékkönyv 300 pengő betétről szólt az egyik debreceni banknál. A rendőrség a betétkönyv tolvaj ellen megindította a nyomozást.



**Patkányt Egeret Poloskát**

százbogarat azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószert. — Nagyon olcsón kapható:

**STERN festéküzletében**  
PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL  
SHEMÉN. — Sajtó érdekében 570  
szódjón meg.

## A katonaság vette át a belgrádi szkupstina épületét.

A szindikátus vagyonát lefoglalták.

Belgrád, jan. 10. Belgrádból jelentik, hogy a horvát parasztpárt és a független demokraták vezetői új közös parasztdemokratpárt alakulásáról tárgyalnak. Ma sok volt képviselő jelent meg a miniszterelnökségen, de Zsípkovics miniszterelnök egyiküket sem fogadta. A miniszterelnök rendelettel eltiltotta, hogy politikusok magánhatóságoknál egyesek magánügyeibe közbenjárjanak.

A szkupstina épületét visszaadják eredeti tulajdonosának, a katonai kinc-

stárnak. A 12 ezer dinárra emelkedő jövő évi állami költségvetést jelentéskönyven csökkenteni fogják.

Belgrád, jan. 10. Belgrád város hatóságai elfoglalta a szindikátusok központi bizottságának vagyonát. A szindikátus szövetségének és a független munkás szindikátushoz tartozó szakszervezetek összes irodáit, raktárait, valamint ezeknek felszerelését, a szindikátusokat az új államvédelmi törvény alapján felszólították nyilvánították.

## Kóbor cigányok agyonverték a Vörös csárda korcsmárosát, feleségét, két gyermekét és cselédjüket.

Borzalmas rablógyilkosság a Munkács és Beregszász közötti országúton.

Szatmár, jan. 10. Példátlan kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság történt Munkács és Beregszász között. Az országúton áll a híres Vörös korcsma, amely egykor az országúton közlekedő delizánszok pihenőhelye volt. A Vörös csárda bérlője legutóbb egy Ackermann nevű vendéglős volt, aki feleségével és két gyermekével lakott a csárdában.

Az elmúlt éjszaka a csárda lakói hangos dörömbölésre ébredtek.

Ackermann ajtót nyitott és a következő pillanatban súlyos fejsze-csapások érték a fejét.

ugyhogya a hatalmas termetű ember élettelenül rogyott a csárda küszöbére.

Ezután a gyilkosok behatoltak a csárdába, ahol

Ackermann, feleségét és két gyermekét fejsze-csapásokkal szintén megölték.

A konyhában találtak rá a vacogó cselédre, aki mindenképpen menekülni próbált.

A gyilkosok a szerencsétlen leányt valósággal feldarabolták.

Az ötszörös rablógyilkosságot a vásárra igyekvő szekeresek vették észre. A nyomozás megállapította, hogy a csárdából minden elvihető értéket magukkal vitték a rablógyilkosok. A kegyetlen rablógyilkosságot minden valóságosság szerint kóbor cigányok követették el.

## A malmok egy pengővel le szállították a liszt árát.

Budapest, jan. 10. A fővárosi malmok egy pengővel mérsékeltek a liszt árát. Az árcsökkenés minden típusú lisztre kiterjed. A gabonatözsden, ahol déltájban terjedt el a híre a mérséklésnek, legfeljebb azon csudálkoztak, hogy a malmok nem előbb határozták el a lisztárak redukciónját.

Az új ármegállapítás alapján a nagy malmoknál a nullás liszt 37.50, a kettős 35.50, a hatos liszt pedig 28 pengő.

A lisztre ez idő szerint olyan kevés vevő van, hogy abban az esetben, ha nagyobb tételekre akadnak reflektánsok, még az említett árnál olcsóbban is teljesítenek eladásokat a malmok.

## Vakmerő betörést követett el egy szép fiatal leány Szatmáron.

Férfitruhába öltözve követte el tettét.

Szatmárról jelentik: Zismann Herman jasszi háztulajdonos a napokban késő éjjel tért az lakására. Rémülten vette észre, hogy háza első emeletének erkélyén egy férfi rejtőzködik.

Szólt a házmesterének, akivel azután rajtaütött az erkélyen rejtőzködő férfin, aki épen kötélén eresztette le a lakásból összeszedett ruhákat az erkélyről.

Amikor a megcsipett betörő látta, hogy nem tud menekülni, leugrott az erkélyről és lent az uccán összetört tagokkal terült el.

Kórházba szállítsa után kiderült, hogy a betörő szép fiatal nő, aki férfitruhába öltözött. Nagy Piroskának hívják és egy szatmári uricsalád elzüllött gyermeke.

## Feltámadt a koporsóban a ravatalon.

Nem halálos „szívszélhűdés”.

Szeged, jan. 10. A Szeged felsőtanyai Balástya lakosságát napok óta különös „halottfeltámadási” história tartja izgalomban. Balástyán egy kis nádfedeles tanyán lakott Szélpál gazdálkodó 45 éves feleségével. Az asszony makkegészséges volt, így hát érthető meglepetést keltett a tanyavilágban a hír, hogy Szélpálné szombaton este hirtelen rosszul lett és meghalt.

— Előzőleg még megfejtte a tenetet, aztán vaját köpült, — beszélt a szomszédoknak a gazda — amikor szegény hirtelen a szívéhez kapott, meghalt. Azt se mondta, hogy jaj.

A holttestet vasárnap reggel felravatalozták és sirató asszonyok énekelgettek a koporsó mellett. A halotikém megállapította, hogy szívszélhűdés ölte meg az asszonyt, akinek temetését hétfőn délutánra tűzték ki.

A rokonokat, jóbarátokat és szomszédokat hétfőn délelőtt nagy meglepetés érte. A felravatalozott asszony hirtelen megmozdult a koporsóban. — Hol vagyok — szólalt meg.

telen megmozdult a koporsóban.

— Hol vagyok — szólalt meg.

A szobában lévők rémülten menekültek ki. Egyesek fellármázták az egész környéket, értesítették a rendőrséget is. Azután a rokonok lassan beszállingóztak a szobába és kivették koporsójából a mélyen lélekző, nyitott szemű asszonyt és ágyba fektették. Az itteni orvosok azt gondolják, hogy az asszony szívszélhűdést kapott, amely azonban nem volt halálos. Az orvosi vélemény szerint Szélpálné néhány nap múlva meggyógyul.

**Betörés a Maróthy György uccán.** Az elmúlt éjszaka Debrecenben a Maróthy György ucca 12. szám alatti fűszerüzletben betörők jártak s onnan sok fűszerárut loptak el. A betörést reggel üzletnyitáskor vették észre. A nyomozást megindította a rendőrség.

**Anyakönyvi hírek.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be. **Eljegyzések:** Szombati Mihály ref. m. v. vonatkísérő altiszt Varga Erzsébettel rkath., Fésüs Gyula ref. sütősegéd Balogh Ilonával ref., V. Szabó Sándor ref. sütősegéd Bite Juliánával rkath., Kossina András rkath. gazdálkodó Kovács Piroskával rkath., Fekete Imre ref. téglagyári munkás B. Kovács Juliánával ref. — **Házasságok:** Szemes Károly rkath. Egymanu Lenkével rkath. — **Születések:** Teitelbaum Izrael kereskedő fia Béla, Balogh István földm. leány Mária, Kerekes Árpád fodrászsegéd fia Árpád. — **Halálozások:** özv. Nagy Imréné rkath. 72 éves Szávay u. 21., Magdics Józsefné ref. 60 éves Rigó u. 13.

Galánffy Lajos klasszikus zongora estje a zenedében február 2-án este nyolckor, jegyek előjegyezhetők Springer könyv- és fozsaküzletében. Telefon 10-57.

Tizenkét év után akadt rá egy asszony esetetnek hitt férjére. Nyitráról jelentik: A megszállott felvidéki városnak érdekes szenzációja van. Egy öt gyermekes asszony, aki azt hitte, hogy férje elesett a világháborúban, most, tizenkét év után ráakadt urára, aki egy másik asszonnyal élt együtt. A világháború kitérésekkor vonult be Szekeres Pál nyitrai gazda. Két év múlva, 1916-ban felesége azt a hivatalos értesítést kapta, hogy Szekeres elesett az orosz fronton. Azóta özvegyi sorban élt öt gyermekével Szekeresné. Három évvel ezelőtt az asszony súlyos betegséggel a nyitrai kórházba került. Amikor lábadozni kezdett, kivitték a folyosóra. Ilyen alkalommal történt, hogy a kórház folyosóján egy férfi jelent meg, akiben a férjére ismert. Mielőtt azonban megszólíthatta volna, a férfi hirtelen megfordult és eltűnt. Az asszony azt hitte, hogy lázálom volt az egész jelenet. Az elmúlt pénteken nagy hetivásár volt Nyitrán. Szekeresné is elment a vásárra. Járkálás közben megpillantott egy kocsi, amelyen két férfi és egy asszony ült. Az egyik férfiben megdöbbenve ismerte fel tizenkét évvel ezelőtt eltűnt férjét. Hogy bizonyosságot szerezzen, megfigyelte a férfi gyeplőt tartó jobbkezét, amelyen tetoválás volt, ugyanugy, ahogyan az asszony a tetoválást már ismerte. Szekeresné felsikoltott. A kocsin ülők észrevették, a lovak közé csaptak és elhajtottak. Az asszony azóta kinyomozta, hogy tényleg férjére akadt rá. Szekeres Pál Csáporon lakik, ahol együtt él egy falubeli nővel, aki első ideálja volt. Az elhagyott asszony megtette a feljelentést hűtlen férje ellen.

### VASÁRNPAP ESTE LESZ AZ IPAROSBÁL.

Már alig pár nap választ el bennünket az iparosbáltól, amely a jelek szerint az idény egyik legsikerültebb báljának ígérkezik.

A több helyről megismételt kérésre a bál rendezőbizottsága az alábbiakban közli azokat a címeket, ahol jegyek elővételben kaphatók:

Páholly jegyek kizárólag a kör titkárnál (Ipartestület) kaphatók, míg család és személyjegyek a következő üzletekben: Kurián Gyula órák, Végh Gyula szűcs, Böhm Ferenc papír, Fekete Jakab divatár, Sarkadi Dezső kefék, Pintér Gusztáv ókszer, Falusy Károly cipő, Horn és Erdélyi szőnyeg, Nagy József szűcs és Imre János hentesárú üzletében. A megmaradó jegyek a bál napján este a pénztárnál adhatók el.

Helyárak: 6 személyes páholly 26, 4 személyes 18, családjegy (3 személyre) 10, személyjegy 4 és táncjegy 2 pengő, vigalmi adóval együtt.

### HETVENKÉTMILLIÓ PENGŐVEL CSÖKKENT AZ ÚJÉV ELSŐ HETÉBEN A BANKJEGYFORGALOM.

Budapest, jan. 10. A Magyar Nemzeti Bank jegyforgalma a január 7-iki kimutatás szerint a dec. 31-iki állományával szemben 72 millió pengővel csökkent az újév első üzleti hetében, a bankjegyforgalom lényeges csökkenését az idézte elő, hogy a befizetések révén a zsrókövetelések állománya növekedett, a váltótárca pedig apadt. A zsróállománya 11.1 millió pengővel emelkedett, mert az állami számlákra 27.8 millió pengő befizetés történt, ellenben az egyéb számlákról 16.7 millió pengő folyósított. A váltóesedékeségek összege a benyújtási összeget 55.8 millió pengővel haladta meg. Az ércpénzkészlet devizaigénylések folytán 5.1 millió pengővel apadt. Az állami adósságtörlesztésre a rendes havi részletörlesztés folyt be. Az egyéb követelések 9.4 millió pengő, az egyéb tartozások 9 millió pengő csökkentése összefügg az 1918 évi mérlegtelek átkövetelésével.

**Tűkörgyártás, üvegesizolás, régi tükörök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Nagyvárad uca 14—15. (volt Sziv uca.)**

**Helyesen eselkszik, ha varrógép-, tű-, olaj- és fonalszükségletét nálunk fedezi. Singer varrógép alkatrészek elismerten a legjobbak. Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac u. 79.**

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

66.156—1928. C. szám.

## Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelteit közönségét, hogy a Debrecen—Hortobágyi Tenyészbika Telep Legeltetési Társulat Legelő haszonbérleti társulattá kíván átalakulni és az elkészített legelőrendtartást, névjegyzéket és alapszabályt az elsőfoku közigazgatási hatósághoz beterjesztette. Ezek az iratok a 7000—1014. F. M. számú rendelet 44. §. alapján a városi elsőfoku közigazgatási hatóság (Kossuth uca 20.) földszint 36-ik számú hivatali helyiségében a mai naptól számított 15 napos időtartamra közzétehetőnek vannak kitelve.

Ez alatt az idő alatt azokat mindenki megtekintheti, rólok másolatot vehet és az azokban foglaltak ellen felszólalással élhet.

A város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr. Vass Károly,  
városi tanácsnok.

## Ráfogta a szülésznőre, hogy megrontotta házát és gyermekét.

A debreceni törvényszék pénzbüntetésre ítélte egy babonás halápi földművest.

Érdekes becsületsértési ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszék. Fejes Mária halápi szülésznő még a múlt év márciusában följelentette becsületsértés és személyes szabadság megsértése miatt Mezei István ottani gazdálkodót.

Mezeinek ugyanis a múlt év márciusában kisgyermekét született. A kis csöppséget azonban, mikor még alig volt két hetes, súlyos szerencsétlenség érte. Leesett és megütötte magát.

Gyermeké balesete nagyon fájt a halápi földművesnek s babonás ember lévén kitalálta, hogy a gyermek azért esett le és érte baj, mert Fejes Mária szülésznő megrontotta. El is ment a

szülésznőhöz, elmondta neki, hogy ő a gyermek balesetének az oka. Majd azt követelte tőle, hogy jöjjön el a házukhoz és „mossa le a házukról a rontást”.

Fejes Mária azonban ment el Mezei Istvánhoz, hanem becsületsértés és személyes szabadság megsértése miatt, mert egy alkalommal még dulakodni is kezdett vele, feljelentette.

A debreceni törvényszék tegnap foglalkozott az érdekes bűnüggyel és Mezei Istvánt, aki még a tárgyaláson is hangoztatta, hogy Fejes Mária megrontotta a házukat, 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben az érdekeltek megnyugodtak és így az jogerős.

## Esküvője előtt felakasztotta magát egy nagyváradai uriaszony.

Nagyvárad, jan. 10. Megrázó öngyilkosság tartja izgalomban Nagyvárad társadalmát. Özvegy Schertz Károlyné, a város egyik közbecsülésben álló uriaszonya

lakásának hálószobájában rézágára villanyzsinórral felakasztotta magát

és amikor rátaláltak, már halott volt.

Az özvegyasszony öngyilkosságának senki sem tudja magyarázatát adni, mert az asszony férjének mintegy öt évvel ezelőtt bekövetkezett halála óta gondtalan jólétben élt György nevű fiával. Férje Nagyvárad közlélemezési hivatalának volt a tisztviselője. A rendkívül finomlelkű 46 éves szép asszonyt most

feleségül akarta venni egy jőnévű telegdi kereskedő és az esküvő megtartása már csak napok kérdése volt.

Pár hét óta buskomorság vett erőt Schertz Károlynén, aki gyakran han-

goztatta, hogy nem tudja, képes lesz-e elhagyni egyetlen fiát.

Kedden reggel 8 órakor Schertzné fia, aki banktisztviselő, elment a bankba, az asszony a szobaleányának azt a megbízást adta, hogy ne háborgassa, mert egész délelőtt aludni akar. Tizenkét óra tájban a szobaleány türelmetlenül kezdett, be akart nyitni a hálószobába, de az ajtót zárva találta. Hazatelefonálta Schertz Györgyöt, közben a házfelügyelő felnyitotta az ajtót.

Schertz György éppen akkor érkezett haza, amikor az ajtót ki tudták nyitni és ő rohant be először a szobába, ahol

édesanyját egy villanyzsinóron függve, félig fekvő helyzetben találta az ágy mellett.

A fiu nem vesztette el lélekjelenlétét, igyekezett anyját valamiképpen életrekelteni, de minden fáradozása sikertelennek bizonyult.

## Ez az év a földrengések éve — mondja egy olasz „földrengés specialista” jós.

Az év elején egész tömegével tűnnek fel a legkülönbözőbb, az ujeztendőre vonatkozó jóslások. Az asztrológusok a „tisztánlátók” és mások, akik azt hiszik magukról, hogy a jövőbe tudnak tekinteni, mind nyilvánosságra hozzák „aszalhatatlan” véleményüket. Ezek között igen érdekes az olasz Cavara prognózisa. Cavara azt hiszi magáról, hogy a földrengések speciálistája. Hívei azt állítják, hogy igen sokszor sikerült már neki nagy időbeli pontossággal előre megjósolni a földrengéseket. Cavara jóslata szerint a most kezdődő év szinte katasztrófális „földrengés-év” lesz.

Égész Európa szenved majd a föld rengések hatása alatt, különösen Franciarszág, Észak-Anglia és Dél-Németország egyes vidékei vannak pusztulásra kárhoztatva. Főként a németországi földrengések lesznek nagyarányúak. Hisz Cavara azt mondja, hogy öt-hat milliméteres kilengés elegendő, hogy a föld felébredjen. Ez a jóslat annál is érdekesebb, mert hisz már emberemlékezet óta, sőt talán a történelmi idők kezdete óta nem volt a megjelölt államokban hasonló katasztrófális földrengés. Ami pedig a földrengések nagyságát illeti, csak megemlíthetjük, hogy a tavalyi évben Görögországban pusztító földrengés alig két mil-

liméteres földmozgás volt. Ilyen nagy kilengésű, öt-hat milliméteres földrengések eddig legfőképpen Japán országában és Délamerikában fordultak elő.

Ha azonban abból a szempontból nézzük a földrengés-jóslást, hogy könnyű munka-e, akkor megállapíthatjuk, hogy a földrengés jóslások szoktak a legtöbbször beválni. Hiszen évente körülbelül négyezer kisebb-nagyobb földrengés van egész földünk felszínén, tehát egy-egy napra több, mint tíz esik. A legtöbb természetesen semmi bajt nem okoz, de viszont a földrengések nagy számára való tekintettel, igazán nem csodálatos, hogy egy-egy ilyen „proféta” helyesen határozza meg egy földrengés időpontját.

Mindennapos székszorulás, felfúvódás oldalfájás, lélegzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a bélműködést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s megőrzi az idegek épségét és a szellem frissességét. Nagynevű angol orvosok a Ferenc József vizet galandféregkuráknál is fényes eredménnyel alkalmazták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## Bíróságnak kell eldöntenie, hogy viselhet-e a nő nadrágot.

Párisból írja tudósíónk: Violette Morris, egy temperamentumos francia hölgy, fel akajra huzni a nadrágot, hozzá nem képletes értelemben. Morris kisasszony a sport minden ágában jártos, sok versenyen vitte el az első díjat s most részt akar venni a francia sport-szövetség legközelebbi országos atletikai versenyén. Engedélyt kért azzal kapcsolatban a szövetségtől, hogy a versenyen férfimódon öltözve, nadrágban vehessen részt. A szövetség azonban megtagadta a kérés teljesítését, mert úgy gondolkozik, hogy a nadrág nem illedelmes viselet a nőnél.

— Nem illedelmes? — mondja Morris kisasszony. — Sokkal illedelmesebb, mint a rövid szoknya!

A kisasszony, mint említettük, fölöttébb temperamentumos és mindjárt el is határozta, hogy a bíróságtól kér az ügyben szakvéleményt. keresetében arra hivatkozik, hogy a sportszövetség megsértette őt, amikor a határozatban az illendőségre tanítja ki.

A francia lapoknak tehát megint lesz csemegéjük. A Petit Journal máris foglalkozik az ügygel és a nadrág mellett tör pácát. Emlékeztet a lap arra, hogy a világháború alatt mindenki láthatott Párisban nadrágos nőt. Minthogy a férfiak hadbavonultak, jelölőszór a párisi földalatti vasutak alkalmaztak női személyzetet. A vonatokon szolgálatot teljesítő nők, hosszú, törökmódra készült nadrágot kaptak és senki sem találta ezt erkölcsellenesnek, vagy illetlennek. De ki lehetne illetékesebb erkölcsi kérdésekben, mint a katolikus egyház, — folytatja a lap — már pedig az egyház már ezer évvel ezelőtt nem talált kivételt a nő nadrágban. Hiteles feljegyzést találunk ebben a tekintetben I. Szent Miklós pápáról, akit az egyháztörténelem nagyinak nevez. Szent Miklós pápa, aki 858-tól 867-ig uralkodott Boris bolgár király küldöttségét fogadta, amely előadta, hogy a bolgár nép örömmel áttérne a kereszténységre. A küldöttség azután több nehézséget felvetett, amelyeknek méltányos megoldását kérték a pápától. Ilyen nehézség volt többek között, hogy vajjon a bolgár nők viselhetik-e továbbra is nemzeti öltözetüket, a nadrágot, anélkül, hogy bűnbe ennének. A nagy pápa pedig szó szerint ezt felelte:

— Hogy a ti asszonyaitok nadrágot, vagy szoknyát viselnek-e, egyáltalán nem lényeges. Ami lényeges, az, hogy a nadrágban is megőrizték a hitet és a hűséget!

Íme a világos ítélet. — folytatja a párisi lap. — Az örök üdvösséget akkor is elnyerhetik a nők, ha nadrágban, vagy szoknyában járják az élet utját.

Ügyvédi hír. Dr. Pongor János ügyvédi irodáját Piac u. 72. szám alá helyezte át.

## Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren.  
Telefon 8—93. szám.

### Vasutasok utalványaira

basal és porosz szemet métermázsánknál 32 filléért hához szállít. — Kivánatra szemet átcserél tűzifára és viszont. — A debreceni üzletvezetőséggel kötött szerződés alapján mindenféle hasábon tűzifát a kívánt méret szerint (3-as, 4-es, 5-ösbe fűrészelve) az előírt egyenlőség alapján, szabályszerű vasuti utalványra, azonnal felvág, felaprít és hához szállít.

## Színház.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken este bérletszünetben féláru tisztviselő-est: Régi nyár Kovács Terus, Antók, Misoga, Tamás, Halasiné, Sugár Misi, Unger.

Szombat este bérletszünetben Kardoss Géza felléptével: Antonia. A címszerepet a betegségéből felépült Kovács Terus kreálja, akinek Antonia régi parádés alakítása.

Az Antonia holnapi előadására olyan nagy a jegykereslet, hogy célszerű még ma jegyről gondoskodni!

Vasárnap délutánra tömegesen viszik a jegyeket az első mérsékelt áru délutáni előadására!

Vasárnap este bérletszünetben az eddig két telt házat vonzott: Dolly körül színre a röpriz összes kiváló szereplőivel, Remete pompás rendezésében. Timár Ilja játsza Dollyt! Ferenczy Marien temperamentumos alakítása és Halasiné aranyos humora utólréhetetlen a Dolly-ban!

Unger István hódító bonviván szerepet alakít a Dolly-ban!

Tamás és Sugár pompás alakításokat mutatnak be a Dolly holnapi előadásán.

Jöjj vissza csókos ifju nyár refrémü gyönyörű dalt Szigeti Jenő, Cvikli öfensége megszemélyesítője éneki a közönséggel együtt a Dolly vasárnap esti előadásán. — Siessen helyét biztosítani!

Hétfőn mutatja be a próza-együttes Zágón István idei slágervígjátékát, a Belvárosi Színház szenzációs újdonságát, melynek címe: Szegény leányt nem lehet elvenni! Csapó Mária — a Szegény leányt nem lehet elvenni! című sláger főszereplője. Partnerei: Lázár Tihmér, akinek még ilyen nekivaló opmpás szerepe ebben a szezonban nem volt, továbbá Ferenczy Marien, aki sokoldalúságának már több ízben tanujelét adta. Ragyogó figurák lesznek Misoga, Thuróczy, Sugár, László Gyula Szigeti Bandi. Kardoss Géza egy kisgazda remekbe formált alakját vízi színpadra, míg Szigeti Jenő mint házasságközvetítő járul hozzá a Szegény leányt nem lehet elvenni! előadásának előrelátható nagy sikeréhez!

Hétfőn A), kedden B), szerdán C) és csütörtök este D) bérletszünetben: Szegény leányt nem lehet elvenni! Rendező: Thuróczy Gyula.

Ifjúsági előadás jövő szerdán: Tangókirálynő (Lehár-operett) Zóna-előadás csütörtök délután: Asszonyok Bolondja. Jövő pénteken: Az utolsó Verebely-leány, operettsláger!

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek, szombat, vasárnap:

## VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!

Főszerepben: Lillian Gisch, Ralph Forbes.

### GALAMB A VIHARBAN.

dráma a világháború idejéből 9 felv. Kísérők: Keserves lakoma, Boxolás, bohózatok.

## APOLLO

Csak felnőtteknek!

Főszerepben: Brigitta Helm, Hertha von Walter és Jack Trevor.

### AZ ÖRDÖGI JÁTSZMA.

Nagyvárosi erkölcsrajz 8 fejezetben. Megelőzi:

### A NAP HÖSE.

Sportvígjáték 6 fejezetben.

A főszerepben: Billy Sullivan.

## Isten velük! — kiugrott az ablakon és meghalt.

Budapest, jan. 10. Ma reggel fél tíz órákor az Ilka ucca 51. szám alatt levő Lorántffy Zsuzsanna Egyesület kórházának második emeleti ablakából levetette magát egy idősebb férfi. Nagy riadalom támadt a kórházban, orvosok és ápolók rohantak az életunthoz, akit véresen, összetört tagokkal vittek a műtőterembe, de segíteni már nem tudtak rajta, mert

koponyatörés következtében meghalt.

A VII. kerületi kapitányságról rendőri bizottság szállott ki és megállapította, hogy az öngyilkos férfi Banga György 59 éves gazdálkodó, aki már régebben ápolta a kórházban. Beteg-társai elmondották, hogy Banga napok óta rendkívül ideges és lehangolt volt hosszúra nyúlt betegsége miatt.

Ma reggel, mikor az orvosok vizitje megkezdődött, Banga hirtelen felugrott az ágyból, felrántotta az ablakot, eikiáltotta magát: „Isten velük!” és a következő pillanatban kiugrott az uccára.

Holttestét a bonctani intézetbe szállították.

nütt ott van, ahol Sam Taylor a híres boxoló látható. Megismerkednek s az asszony felviszi a boxolót a festőhöz, hogy lefestesse. A két férfi gyűlölettel nézi egymást, a boxoló távozik. A festőnél marad az asszony, akiről azt hiszi, hogy jobban szereti őt, mint a férjét.

A féltékeny férj azonban nyomon követi s az első pillanatban máris ott van, de az elvakult asszony — elfelejtve mindent — férjét arra kényszeríti, hogy váljanak.

A válóper tárgyalása előtt az asszony találkozik a festővel, aki kijelenti, hogy olyan súlyos lesz a vallomása, amely után biztos lesz a válás s az asszony az ő felesége lehet.

A tárgyaláson a festő — az aszfaltbetyárok ismert gyáva modora szerint — egyáltalán nem vall. A bíróság mégis kimondja a válást, de addigra az asszony rájött már arra, hogy az igaz boldogság, a zavartalan esendes élet csak a férje oldalán vár rá s okulva az ördögi játszma szomorú tapasztalatain, a régi szeretettel simul elhagyott és megalált férjének mellé.

A nap hőse. Sportvígjáték 6 fejezetben. Bemutatja péntek, szombat, vasárnap az Apolló.

A főszerepben: Billy Sullivan. Billy udvarol a külön James Curtis unokahugának, Katharinának. A külön nagybácsi azt kívánja, hogy Billy álljon ki vele boxviadala és csak abban az esetben adja néki a leány kezét, ha győztesként hagyja el a porondot.

A mérkőzés szerencsétlen véget ért, mert a nagybácsi útjébe következtében Billy elveszti emlékezőtehetségét. — Billynek az uccán afférja támad egy rendőrrel, aki bekíséri. A fogházban megismerkedik egy bozbajnokkal, aki kiképezi őt. A fogházból a nagybácsi szabadítja ki, aki örömmel látja, hogy Billy időközben mestere lett a boxolásnak.

Ellenfelet keres, akivel Bill kiáll. A mérkőzés izgalmai visszaadják Billy emlékezőtehetségét s most már ismét a régi szerelemmel közeledik Katharinához.

A nagybácsi, aki lelkiismeretfurdalással látta megmondolatlanságának következményeit, most már örömmel egyezik bele a házasságba.

### Vásárok jegyzéke.

Január 11-én: Derecske. Állatvásár: Mezőberény.

Január 12-én: Kirakodóvásár: Mezőberény. Állatvásár: Hódmezővásárhely. Sertésvásár: Kistelek, Debrecen.

Január 13-án: Cégéd, Kistelek (sertésvásár nincs). Ló- és kirakodóvásár: Debrecen. Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely.

Január 14-én: Apc, Dombrád, Egyek, Győr, Jászládány, Rétság, Szany, Szob, Vepelét. Állatvásár: Dévaványa, Ócsa, Székesfehérvár. Kirakodóvásár: Ózd.

Január 15-én: Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd. Kirakodóvásár: Dévaványa.

Január 16-án: Balatonfüred, Szerencs.

Január 17-én: Szabadszentkirály (sertésvásár nincs).

## Sport.

### A BIRKOZÓ SZÖVETSÉG KELETI KERÜLETÉNEK TANÁCSULÉSE.

A birkozó szövetség keleti kerülete csütörtökön este Steinfeld István elnöke alatt tartott ülésén elhatározta, Keletmagyarország 1919 évi birkozó bajnokságának megrendezését. A verseny február 3-án Debrecenben a kerület elnökségének rendezésében a DTE Péterfia ucca 76. sz. alatti tornacsarnokában nyer lebonyolítást.

A tegnapi esti tanácsülésen a vidéki egyesületek majdnem teljes számban képviseltették magukat. A karcagi Mova Bethlenfalvi Csengeli Istvánnal képviseltette magát, aki Karcag város birkozó bajnokságának megrendezését kérte február hó folyamára, amit Steinfeld István kerületi elnök meg is ígért. Engedélyt adott a kerületi elnök a februárban tartandó kerületi szenior és junior verseny megrendezésére is.

A debreceni Vasutas Sport Club vezetősége Tóth Ferenc mérnök utján ünnepélyesen meghívta a kerület elnökségét az országos vasutas birkozó bajnokságra, amelyről már előbbi tudósításunkban beszámoltunk.

Végül elhatározta a tanács, hogy Debrecen város 1919 évi birkozó bajnokságait a debreceni egyesületek közös rendezésben fogják megtartani.

Magyarország ifjúsági birkozó bajnokságain, mint már közöltük is, Szőke és Weisz DTE két kiváló birkozója második lett. Mint utólag értesülünk igazságtalanul fosztották meg a két debreceni versenyzőt a bajnoki címtől, mert pártos bírók vezették le a két debreceni versenyzőt mérkőzését és ha csak oda nem ragasztották a szőnyeghez, úgy irgalmatlanul lepontozták őket. Ugy Szőke, mint Weisz klasszissal voltak ellenfeleiknél, mindezek dacára ellenfeleiket hirdették ki győztesnek.

A bírókérdés megoldása a legelőtőbb szükség, de ugylátszik, a birkozó szövetség elnöke annak ellenére, hogy Steinfeld kerületi elnök többször lépést tett ez irányban, mindezeidig véglegesen nem intézte el.

### A VASUTAS BIRKOZÓ BAJNOKSÁG MEGRENDEZÉSE.

Tóth Ferenc a DVSC birkozó osztályának kiváló elnöke a birkozó bajnokság biztos indulóinak névsoráért tegnap este utazott fel a Máv. igazgatóságához. Falvetter József a DVSC birkozóosztályának előadója a versenyt alaposan és szakszerűen készítette elő.

Január 26-án, este 7 órákor a Máv. gépgyár dísztermében kezdődnek az elő mérkőzések. A közepes és döntő mérkőzések pedig az Arany-Bika dísztermében, január 27-én reggel 9 órától befejezésig tartanak.

**Uríszabóság! Moskovits József, Piac u. 41. Pulóverek, harisnyák, eredeti angol kiegészítések! Telefon: 11-72. Alapítva: 1900. Szencziacs olcsó árak!**

**Rádió.**

**PÉNTEKI MŰSOR:**

0.15: A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye.  
 0.30: Hírek.  
 0.45: A hangverseny folytatása.  
 12: Déli harangszó és hírek.  
 12.20: Veress Károly és cigányzenekarának hangversenye.  
 13: Időjárás.  
 14.30: Hírek, élelmiszerárak.  
 16: La Fontaine — mesék. Elmondja Vikár Béla.  
 17.10: Séták a Nemzeti Muzeumban. Sikabonyi Antal dr. könyvtárnok felolvasása.  
 17.45: Szimfonikus zenekari hangverseny az Ostende-kávéházból. Vezényel Ábrányi Emil karnagy. 1. Wagner: Mesterdalnokok — megnyitó. 2. Gounod: Faust — ábránd. 3. Leopold: Hungária, magyar népdal-egyveleg. 4. Sildney: Gésák-egyveleg. 5. Sonntag: Niebelungok — induló.  
 19: Faragó Jenő előadása: „Nagy emberek szerelmes levelei”.  
 19.30: Mocsányi László és Lakos Tibor zenehumoristák hangversenye. — Zongorán kísér Polgár Tibor.  
 20.30: Angol nyelvoktatás.  
 21: Márffy—Mantuano Judith felolvasása: „Női karrierek Angliában”.  
 21.20: Humor a zenében. Fuvóskvintett. Hochstrasser Ferenc (fuvola), Kotraschek Artur (oboa), Dobos Imre (klarinét), Száder István (kürt), Novák Rezső (fagott). 1. Kruiswyck Walter: Wagner felfúj. 2. Polgár Tibor: Szegény Schubert, ha tudta volna. 3. Békeffy István: Kár volt elkezdeni. 4. Wieschendorff: Téma mit Variation und Tempe de Polonaise. Fagottszólsó, előadja Novák Rezső a m. kir. Operaház művésze. 5. Turry Peregrin: Puccini sem kerülheti el.  
 22.15: Időjárásjelentés, hírek.  
 22.30: A m. kir. 1. honvédelmi miniszterének zenekarának hangversenye.  
 Bécs, 11: Délelőtti zene. 15: Képtáviratozás. 16: Délutáni hangverseny. 17.30: Wigit-Trio gitárhangversenye. 18.10: Testnevelésügyi hetijelentés. — 18.30: Kezdetleges és modern zene. E. Felber dr. előadása. 19: A kereskedelmi és iparkamara órája. 19.30: Olasz nyelvlecke. 20: Időjelzés, időjárásjelentés. 20.05: Gilbert „Dorine und dre Zufall” operettjének előadása. Utána: Jazzzene. A zene után képtáviratozás.  
 Kassa, 12: Időjelzés, déli harangszó a kassai domból. 12.15: Déli hangverseny. 17.10: Zenekari hangverseny. — 19.15: Magyar nyelvű leadás. Darkó István: A felhők hőse. 19.30: Francia nyelvlecke. 20.10: V. Janousek zongora hangversenye. 20.35: Esti hangverseny. 21: Zenekari hangverseny. 22: Magyar tudósítások.  
 Milánó, 12.30: Rádió-kvartett. 13.30: Tőzsdei árfolyamok. 16.30: Jazz-band. 17: Tőzsde és piac. 17.20: Gyermekkarének. 17.45: Mezőgazdasági hírek. 19.55: Ujsághírek. 20.30: Szimfonikus hangverseny. 22.55: Legújabb hírek.  
 Pozsony, 12: Időjelzés, időjárásjelentés, gazdasági hírek. 12.15: Mezőgazdasági előadás. 16.30: Kamarazene. 17.30: P. S. Zvonický: Kossuth Lajos Angliában és Amerikában. 18.45: Slovák nyelvóra a magyarok részére. 20.10 Jar Kvapil: Das Himmelszelt hangjátékának előadása. Mila Wellerson hegedűhangversenye. 22.36: Kávéházi zene.  
 Prága, 11.15: Gramofonzene. 12: Időjelzés, időjárásjelentés. 12.05: Mezőgazdasági előadás. 12.30: Déli hangverseny. 13.55: Tőzsdei árfolyamok. — 17.45: Angol nyelvlecke. 17.45: Német nyelvű leadás. 118.5: Mezőgazdasági előadás. 18.25: Munkaelőadás. 20: Kva pill „Das Himmelszelt hangjátékának közvetítése. 21.30: Mila Wellerson hegedűhangversenye. 22: Hírek, időjelzés, időjárásjelentés. 22.20: Kávéházi zene.  
 Róma, 13: Rádió-trió. 14: Tőzsdei árfolyamok. 16.40: Beszélő ujság. 17.30: Szórakoztató zene. 20.20: Időjelzés. — 20.45: Zenekari hangverseny. 22.50: Legújabb hírek.

**Soffőr**

vizsgára szakszerűen műhely gyakorlatokkal csak KISS gépműhelye és soffőr iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel. Erzsébet ucca 20. szám.

**CSARNOK**

**Az éhezők.**

Néhány nap múlva.  
 A „hires” Köröndi Köröndy Akos (mult századbeli író) unokaöccse: Köröndi Köröndy István, egy ötvenhat esztendőes pocakos öreg ur, miután valamelyik félreeső kis vendéglőben, — hol különben éppen jól főznek, mint Szikszaynál, — pompásan, olcsón és sokat evett, — bement az általa megszokott kávémérésbe a megíván három pohár tejet és két csokoládét: tollat és tintát parancsolt.  
 — Dolgozni kell, különben meg nem élünk! morogta magában s nagyokat szuszogva, szivarkára gyújtott. Aztán lassan, nyugodtan, óvatosan fölbontotta a csomagot, melyet mindig magával hord s melyben kész és megkezdett levelek, papírosok s levélborítékok vannak.  
 „Nagyságos uram! — kezdé irni egy ellenzéki képviselőhöz. — A kormány szivtelensége folytán már tiz esztendője, hogy nekem a hires köröndi Köröndy Akos unokaöccsének állás nélkül kell futkosnom, éhezve, nyomorogva. Ösmerve Nagyságod nemes jó szívét, mely melegen dobog a hazai irodalomért, azt hiszem büszke leend, ha a hires Köröndy unokaöccsét vagy husz pengőnyi segéllyel”... stb.  
 Óvatosan borítékba teszi s újból irni kezd.  
 „Kegyelmes uram! (egy miniszternek szól). Magas kormányunk férfiai, de kivált Kegyelmességed mindenkor a legmelegebb érdeklődéssel viseltetett hazai irodalmunk dicső multja iránt... „Vagy harminc-negyven pengővel segítsen szegény magam nyomorult sorsán”...  
 És csöppen minden nap. Ha nem is harminc-negyven pengő, de egy-két pengő csak bepotyog a jöképü Köröndy bácsi zsebébe. De mi ez, édes Istenem! Mikor három rostélyos neki semmi s ha ennyit sem ehetik: beteg, szerencsétlen.  
 — Az én egészséges gyomrom! Ez az én gyomrom, csak sohase mondja: elég!  
 A vendéglőben megbámulják a nagy-étü öreg urat s gyakorta megcsik, hogy odaszól egyik-másik pénzes vendéghez:  
 — No fogadjunk, hogy három egész csibét még megeszem.  
 — Ah! Ah! Lehetetlenség!...  
 És hozatják sorba a három egész csibét s ezeket a hires Köröndy unokaöccse nagy kényelmesen, lassan. (van ezse, hogy ne gyorsan!) eltünteteti hatalmas gyomrába.  
 — Hopp! kiáltja, miután négy levelet a hires Köröndy Akos stílusához méltóan megirt, most jut eszembe, hogy nincs lakásom. No de előbb még két pohár tejet megiszom. Csak fél ötre... Pincér!  
 — Magával viszi összes holmiját: atz a csomagot, telve levelekkel, papírral s meggy, mendégél, szuszogva, izzadva s nézi itt is, ott is a kapura kifüggesztett cédulákat: „Egy hónapos ágy”... „Egy hónapos szoba”... A hársfa-uccai 40-ik számú ház kapuján megakad a szeme. „Egy tisztességes öreg ur részére kiadó egy kis udvari szoba, előnyös feltételek mellett”.  
 Ez, ez, ilyet keres ő! Bemegy.  
 — Kezeit csokolom, szép nagysád! Köröndi Köröndy István vagyok, a hires köröndi Köröndy Akos unokaöccse. Nagybátyám arképe ott van az özvegy Pepitáné szép pukkedlit csinál s int a kezével, hogy tessék beljebb sétálni.  
 — Tyűh! Beh szép kisasszony! A nővére?  
 — Ugyan! a lányom!...  
 Az ötvenéves özvegyasszonnyal, kiből elvélre is vér pezseg, szív dobog, könnyen megalkudott, két pengő előleget adva.  
 — Ez is jobb a semminél. Oh, kedves Köröndy ur, nem is képzeli, mily nyomoruságban élünk. Éhezünk, éhezünk.  
 — Én is, higgye el, szép nagysád! Az a kormány!...  
 Visszavonul a kis szobába, új lakó-

helyére s ledől az ágyra, hogy a napi fáradsalmakat kipihenje. De vagy két óra múlva fölébred s érzi, hogy éhes. Persze, ma még nem vacsorált. Hallja, hogy a szomszédos szobában még főnn vannak. Kiszól.  
 — Szép nagysád, megengedi?  
 — Parancsol? Tessék kísértálni...  
 No, no, mi ez? Köröndy bácsi majd hanyatt esik. Az asztalon csibe, uborka-saláta, sör...  
 — Megéheztem. Talán hozhatnék valamit...  
 — Üljön le mellénk. Ma tiz év óta először, tisztességesen vacsorálunk. — Csak nem hagyhatom, hogy éhen haljon ez a lány!... Tartson velünk.  
 — Tessék elhinni, szép nagysád, nálam is van már vagy tiz esztendője, hogy nem vacsoráltam tisztességesen.  
 A kölcsönös nyomor hamar megbárátkoztatja az embereket. S miután Köröndy István a közeli vendéglőből még két rostélyost is hozatott; a két sokat zaklatott szív, már t. i. özv. Pepitáné szive s a hires Köröndy unokaöccsének szive, telve szerelemmel, egymásért dobogott. Szorongatták egymás kezét s elhatározták, hogy egymáséi lesznek.  
 — Lásd Ilnokám, nem vagyunk elhagyatva. Lesz édes atyád...  
 S lefekvés előtt Köröndy bácsi husos ujjaiával csókot intett Ilona felé, Pepitáné kezét hajlongva, megcsókolták s érzékenyen sugta:  
 — Igen, igen egymásra támaszkodva balagjunk az élet útján. Éhezünk együtt!  
 (Vége.)

**Tőzsde**

A pengő: 90.62 és fél.  
 Zürichi zárlat: Páris 2031, London 2520 ötnyolcad, Newyork 51960, Brüsszel 7222 fél, Milánó 2719 egyegyed, Madrid 8485, Amsterdam 20860, Berlin 12359, Bécs 7307 fél, Szógia 374 háromnegyed, Prága 1538 fél, Varsó 5820, Budapest 90.62 fél, Belgrád 912 fél, Eukarest 312.  
 Valuta- és deviza árfolyamok, Angol font 17.70—27.85, cseh korona 16.92—17.—, dinar 9.96—10.02, dollár 570.50—582.50, francia frank 22.45—22.65, lengyel zloyt 64.10—64.40, lei 3.41—3.47, lira 29.85—30.10, német márka 136.075—136.6575, osztrák schilling 80.40—80.75, svájci frank 110.075—110.475.  
 Külföldi kifizetések: Belgrád 10.055—10.085, Berlin 136.1625—136.5625, Bukarest 3.42—3.47, London 27.77—27.85, Milánó 29.945—30.045, Newyork 572.40—574.—, Páris 22.38—22.45, Prága 16.9475—16.9975, Szógia 4.125—4.155, Varsó 64.175—64.375, Bécs 80.4875—80.7375, Zürich 110.1625—110.4625.  
 Terménytőzsde: Buza minőség és származási hely szerint 23.35—24.40, rozs 21.75—21.85, tengeri tiszavidéki 26.40—26.65, dunántuli 25.50—25.75, köles 25—25.50, takarmányárpa I. 25.25—25.50, II. 42.50—25.—, sörárpa felsőmagyarországi 27—27.50, egyéb fajta 26—26.30, repce 45.50—46.50, zab. I. 24.25—24.50, II. 23.50—24.—, korpa 18.50—18.75, lucernamag 410—160, lóheremag 170—180 pengő. Irányzat silány.

**Kérje mindenütt**  
 = a =  
**8**  
 FILLÉRES  
 „Debreceni Ujság“-ot.

**Akar Ön elegánsan öltözködni?**

**Ugy keresse fel a Hajdusági férfi szabó üzletét,**

hol minden darab személyes felügyelet mellett többszöri próbával lesz elkészítve.

**Áraink olyan olcsók,** hogy megengedheti magának, hogy **mérték után** készíthesse ruháit.

Téli öltöny	P 100
Átmeneti kabát	P 100
Télkabát	P 100

mely árak készpénzben értendők.

**Piac ucca 67. sz.**  
 Fröhner-szálloda.

# APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KOZLÉSI DIJA HARMINC FILLÉR ÉS EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

- a DEBRECENI UJSÁG-ban
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban és
- a HAJDUFÖLD-ben.

Hasagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

## LEVELEZÉS

„Elvált“, „22 éves elvált“, „Készpénz“, „Agglegény“ — „Fios“, „Csinos“, „Angol óra“, „Fiúk azért vagyunk, hogy szeressünk“, „Fővárosi“, „Mókus“, „Conditio“, jellegre több levél gyűlt a kiadóba. Kérjük elvinni. Hajdúföld kiadóhivatala. „Sténként“ jelégere levél van a kiadóhivatalban. 4947-a Férjhezmenendők! Házasulandók forduljanak bizalommal ügynök séghez: Batthyány u. 13 bent az udvarban. 4918

## Ajánlat.

**Dadának** ajánlkozik 3 hónapos kis leányával fiatal egészséges asszony. — Címe: Balmazújváros Nagysűr u. 13. szám. 129

**Rádiót** 3 lámpást, elcsereleik jó kerékpárral. Gyermek-klinika, Pölös. 1778

**Hosszu** bizonyítvánnyal rendelkező mindenek házvezető szakácsnőnek is elmege, helyben és vidékre, Peregcs uca 7. sz. 1781

**Szoba,** konyha 15-ére kiadó. — Szepeességi uca 35. 4963-a

**Sovány libák** kaphatói Simonffy u. 7 szám. 4965-a

**Copfok,** hajmunkák legolcsóbban kaphatók Bocznán fodrásznál, Hatvan u. 2. 4968-a

**Gépirást** vállalnak Wirth Növérrek olcsó árban, Piac 59., III. em. 4968-c

**Két** szoba, konyha kiadó — Hadházi uca 1. Kórház mellett. 1782

**Gallér** tisztítás tükör fényvel 8 fillér, Libáncsi, Péterfia 4. 1678

**Instruálást** vállal egyetemista. Havi 40 P-ért. Cím Cserepes uca 4. 1771

**Mindenféle** kézimunkát a legszebben, legpontosabban, — legolcsóbban készítenek. Hatvan u. 16. Harisnyakötő. 4917-c

**Különbejárati** butorozott szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 16. 4925-c

**Könyvelést** bármilyen bizalmi állást olcsón vállal. Megbízható volt kereskedő. Cím e kiadóban. 525

**Kiadó** többrendbeli 2 és 1 szobás, mellékhelyiséges lakás. Hadházi uca 27. szám. Péterfia végén. 4861-c

**Két** szoba, konyha, speiz február elsejére kiadó. — Honvéd uca 9. szám. 743

**Sajáttermésű** tisztánkezelt óbor literje 1 P. Csapó uca 27. szám, udvarban — Szathmárynál. 1757

**Kiadó** két szoba, konyha, kamara, pince, azonnal beköltözhető, Csapó u. 55. sz. 806

**Kiadó** egy udvari szoba, konyha, Baros uca 15. sz. 793

**Lakodalomra** estélyekre, eljegyzésekre, minden nagyobb családi ünnepre elmegeyek előranguan főzni, vidékre is. Szilágyiné, — Szent Anna uca 8. 528

**Elemi** iskolás gyermekek tanításáért elfogadok bármiféle nappali foglalkozást jól főzők. Bitskey Katalon. Hajó uca 24. 810

**Kiadó** 2 szoba, konyha és egy szoba konyhás lakás. Hadházi ut 12. 1769

**Huszszobás** emeletes új épület, hat üzlethelyiséggel Szoboszlón a gyógyforrás mellett, vendéglő, szálloda pénzió vagy sanatórium részére kiadó vagy eladó. Fürdő előtt több szálloda nincs. Hitalan Edéné. 524

**Egy** udvarra nyíló szoba, — mellékhelyiséggel kiadó. Apaffy u. 32. sz. 4938-c

**Könyvelés** mérlegek készítését vállalja okl. tanítónő, mérlegképes könyvelő. Miklós u. 17. 4815

**Lakatos** munkák pontosan készítenek szolid árak mellett Piac u. 58. II. udvar. Autogén hegesztés szavatosság — mellett. Tanulók felvételek. Ifj. Lókody Sándor lakatos mester. Telefon 17—18. 438

**MÁTHÉ ENDRE** szerelőmester — készít központi fűtést, vízvezeték, csatornázás, fűdőberendezést és minden e szakmában vágó javításokat. Iroda és műhely: Csapó uca 24. szám, az udvarban. Telefon 321.

**Kiadó** február elsejére egy üvegezett terrasz, kettő szoba, kis konyha, darab konyhakert, pince. Kishegyesi ut 19. sz. 786

**Hölgy- és urifodrász** Forgács, Arany János u. 2. szám. Speciális hajvágás, Henázás. Ondolálás. Manikűr. Olcsó ár mellett, figyelmes kiszolgálás. 4822-c

**Soffőr** állást keresek személyautóra, óvadékkal. Motorszerezést értem. — Szabó Kálmán, Földes. 1743

**Kettős** pékkemence üzettel lakással, ugyanott sör — vagy faraktári helyiség kiadó vagy eladó. Hitalan Edéné, Szoboszló. 523

**A Dr. Fejes** nyelviskolában születt angol, francia, német diplomás tanerők tanítanak. József kir. herceg uca 12. 4768

**Üzlethelyiség** forgalmas helyen kiadó. Érdeklődni Hatvan u. 1., I. em. Ügyvédi iroda. 4949-a

**Naptól** hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövött faredőnyt vásárol. Redőnyüzem Debrecen, — Bethlen uca 19. Helyi ügynökeim a rendeléseket csakis előleg nélkül veszik fel. 4958-c

**Műköszörös** munkák, minden igénynek megfelelően készítenek modernül felszerelt műköszörűdében. Solingeni acélárak szaküzlete. Javítások szakszerűen. Bartha és Kun műköszörösök, Széchenyi uca 1. 488

**Legolcsóbb** tüzelő anyag szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a bor sodi szénnek között legjobban, házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó uca 28. szám. Telefon: 449. 494

**Kiadó** több rendbeli 2 és 1 szobás, mellékhelyiséges lakás. Hadházi uca 27. szám, Péterfia uca végén.

**Önálló** háztartás vezetésére ajánlkozik megbízható intelligens uri asszony, csak uri házhoz, állandó otthonra vágyom. Elsőrendően főzők, francia, magyar konyhát értem. F. A.-né, Iskola u. 8. 1774

**Fodrászület,** jó menetelű, forgalmas helyen, betegség folytán azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 4950-b

**25 év óta** fennálló vízvezeték — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalat — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Új vízvezetéseket, fűdőszobák és mosdók rendezését, udvari csökutakat, szivattyukutak felszerelését és javítását felelősség mellett olcsón vállalom. Költségaiánlatok díjtalanul adok. Öv. Emerich Vilmosné — Arany János uca 16. Telefon 10-12. 410

## Kereslet.

**Főzésben** jártas zsidó mindenek beányt felveszek. Hoffer, Miklós u. 5. 4964-a

**Egy** ügyes önálló masamódeleány felvétetik Schimmer Mórné női alkalp-szalón, Piac uca 2. 4967-a

**Savanyított** káposztát veszek. Cím: Fűszerüzlet, Márton Kálmán u. 28. 4960-a

**Pénztársat** keresek kalapszalón nagyobbítása kiadójából. — Cím a kiadóban. 4961-a

**Vendéglői** kiszolgálásban jártas kiszolgáló leányt január 15-ikére keresek. Cím a kiadóban. 4959-a

**Ügyvédi** iroda részére két szobás helyiséget keresek, lehetőleg Piac, Hunyadi, Deák Ferenc ucai részen. Ajánlatot ár megjelöléssel „Ügyvédi iroda“ jelégere kiadóba kérek. 4971-c

**Mindenes** szakácsnő felvétetik. Arany János u. 48. Udvari lakás. 4962-b

## CSILLAROKAT

szárl. legolcsóbb árban elad. Átalakítást és új színűre váltást Földvár. Széchenyi u. 58

**Éves** szőlőmunkást kis családot felveszek 3 hold szőlő megmunkálására vidékre. Lorántffy uca 42. sz. 2-ik lakás. 828

**Gyakornok** kereskedelmi végzettségű fiatalembert felvesz fővárosi pénzügyintézet fiókjá. Ajánlatokat „Fővárosi“ jelégere a kiadóhivatalba kérünk. 1780

**Huszezer pengőt** keresek tiszteres tehermentes ingatlan fedeztetel néhány évre. Cím a kiadóban. 720

**200 pengőt** 20% kamattal és 40 pengő havi törlesztésre azonnalra keresek „Január 10“ jelégere kérem az ajánlatokat a lap kiadóhivatalába. 805

**Rövid** zongorát keresek megvételre. Cím a Független Ujság kiadóhivatalában. 4954-b

**Kifutó fiút** felvesz Molnár szőnyegüzlet, Piac u. 40. 4957-a

**Keresek** józanéletű, tisztességes, fiatal házmeztársat feleségemre. Hatvan uca 4-b. 1775

**Ügyes** fiú fűszerkereskedő tanulónak felvétetik Zsuzsanna, Árpádtér 39. szám. 813

**Egy** hentessegéd felvétetik. Késes u. 18. sz. 318

## Eladás.

**Műmalom** Hajdumegye nagyobb vidéki városában nagy körzettel azonnali átvételre eladó. nemes Deseő László, Kossuth uca 16. szám. 132

**Eladó ház** fürdőház és méhkaptárak. Cségekert uca 39. szám. 1777

**Sertés** 110 kilós egészben vagy félben eladó. Széchenyi kert, Erőss Lajos uca 11. szám. 1776

**Egy** új komplett fűszerberendezés eladó. Berger festéküzlet, Csapó u. 16. 4970-b

**Egy** 100 kg. prima sertés kihusitva eladó. Kigyó uca 6. sz. 4966-a

**Konyhakertészetre** kiválóan alkalmas Vagaskerti 3600 négyszögöl termő föld parcellákban is eladó. Miklós u. 7. 882

**Rádió** 4 lámpás Wiegand készülék poharas anodléppel, fűtőelemmel, — hangszóróval, fényezett fekete tölgyfaszekrényben eladó. Wesselényi tér, Máv. palota, III. lépcső, II. em. 18. 825

**Széna** eladó a Halápon, cca. 200 q anya és három boglya sarju. Érdeklődni Hajnal uca 11. szám. Csuka Mihálynál. 827

**Ötvenház** holdas biharmegyei buza termő tanya birtok, kövesuton, állomásnál eladó, nemes Deseő László, Kossuth 16. 825

**Ötvenház** holdas biharmegyei tanya birtok kövesuton, állomásnál, község mellett, buzavetéssel juhállamánnyal azonnali átvételre eladó, nemes Deseő László, Kossuth 16. 809

**Nagyszepesen** huszonkettő holdas kintűny tanya birtok eladó. Máté ingatlaniroda. — Piac uca 30. 4915-c

**Fordson** traktor, használt, 1 éves jökárban eladó. Guttman Testvérek, Hunyadi u. 14. 1760

**Basahalom** uca 21. számú 1091 öf területű ingatlan, esetleg 2 darabban is nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Tizántali Mezőg. Hitelint. Kossuth u. 8. sz. 1769

**Konyhaasztal,** mosóteknő, gyermekkosci, ruhák, cipők, ládák olcsón eladók. — Ajtó uca huszonhat balról első ajtó. 4953-a

**Egyszerű** hálószobabutor, egy nagy pult, cipész műhely kellek, szerszámok sürgősen, olcsón eladók. Hatvan 53. 821

**Mercedes autó** kifogástalan állapotban eladó. Értekezni lehet Király uca 9. alatt. 804

**Eladó** egy ház hely Mester ucai sorompónál, vasút-tóde mellett. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth uca. 644

**Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!**  
M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:  
**FEHÉRTÓI DÁNIEL** temetkezési vállalkozó  
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.